



## 喜见小麦覆陇黄

□ 郑峰

北方民间俗语说：麦割芒种。芒种是农作物成熟的意思，又是二十四节气中的第9个节气，更是干支历午月的起始。时间点在公历每年6月6日前后，太阳到达黄经75°时开始。芒种字面的意思是“有芒的麦子快收，有芒的稻子可种”。中国古代将芒种分为三候：“一候螳螂生；二候鵙始鸣；三候反舌无声。”

正当人们欢庆这个寓意着播种希望、收获美好的节气时，五月的风，如期吹来了麦熟时节特有的香味。坐在窗明几净的书桌前，窗前的石榴花，正开得鲜艳火红。花期已过的玉兰树冠，翠绿浓密，散发着初夏的朝气与活力！倏然间，就想起了近在咫尺的农家麦田，想起了那首初中课本上白居易的名

诗《观刈麦》：

田家少闲月，五月人倍忙。  
夜来南风起，小麦覆陇黄。  
妇姑荷箬食，童稚携壶浆，  
相随饷田去，丁壮在南冈。  
足蒸暑土气，背灼炎天光，  
力尽不知热，但惜夏日长。  
复有贫妇人，抱子在其旁，  
右手秉遗穗，左臂悬敝筐。  
听其相顾言，闻者为悲伤。  
家田输税尽，拾此充饥肠。  
今我何功德，曾不事农桑。  
吏禄三百石，岁晏有余粮。  
念此私自愧，尽日不能忘。

天地悠悠，时空苍茫，这首唐代诗人的诗作距今已是千年之远了。现在读来，仍深有“自古文人多良吏”的感动！寥寥数言，把当时农民的辛酸写得淋漓尽致，也表达了对衣食父母——农民的感恩和愧疚。我们的家乡，原是古代齐国故都，出了位

大政治家：管仲，管子。他在《管子·牧民》中写道：“仓廩实而知礼节，衣食足则知荣辱。”西汉史学家司马迁在《史记·管晏列传》的引文中改动了一个字：“则”改成了“而”，就有了为后世津津乐道的：“仓廩实而知礼节，衣食足而知荣辱，上服度则六亲固。四维不张，国乃灭亡。下令如流水之原，令顺民心。”其大意是：粮仓充实就知道礼节；衣食饱暖就懂得荣辱；君王的享用有一定制度，六亲就紧紧依附；礼、义、廉、耻伦理不大加宣扬，国家就会灭亡。颁布政令就好像流水的源头，要能顺乎民心。用现代眼光看这段话，完全符合唯物主义有关“物质文明决定意识”“经济基础决定上层建筑”“物质文明决定精神文明”等观点。这在当时王室式微、诸侯欲动的年代，国家统治者能有这种意识是很难

能可贵的，也是其治国理政理论中弥足珍贵的精华。鲁迅先生也曾将其引申到他的作品里，说到一对贫穷情侣，一想到将来生了孩子连牛奶都买不起，爱情之花就不会长久的。

当下，占中国全年粮食产量三分之一多的小麦，成熟期从南向北，相继到来。南风依旧吹拂，小麦又现覆陇金黄，只是已不见人们挥镰弯腰、汗流浹背地劳作，取而代之的是接踵成排的大型综合收割机，正器宇轩昂地奔驰在一望无际的黄金麦海上。机器走过，地上麦茬齐整，收割脱粒一次完成，装满麦粒的麻袋，再由机械运回晾晒入库，整个流程全部实现了机械化、一条龙作业。白居易先生若目睹今世之刈麦的情景，一定会手之舞之足之蹈之，也一定会另有佳作问世吧！

## 聆听袁隆平拉琴

(外一首)

□ 卞奎

我的几十载生涯  
见过很多拉琴者  
这次聆听的音频  
却让我心动泪奔

袁隆平 你  
一个拉琴的老人  
袁隆平 你  
一个伟大的种稻人

因了你的成果  
丰盈的稻穗遍野  
因了你的心血  
几亿人的肚皮更圆

我们端起饭碗  
笑语融心间  
我们飘动炊烟  
岁岁说丰年

你的杂交稻  
你的海水稻  
印着你的步履  
闪动着你的辛劳

佚之大矣  
舍身忘己  
国之利器  
恩泽田园

你是个奉献生活的  
科学家  
你是个热爱生活的  
拉琴人

你最喜欢的拉奏的  
提琴曲子 是  
我的祖国  
是我的祖国啊

那提琴的琴身  
似火一样红  
那提琴的琴弓  
生发挚爱之旋律

琴音飘荡在云端  
院士已渐行渐远  
你的琴声还在呀  
你的音容依旧映照我们心海

## 那段高考遇上世界杯的日子

□ 夏飞雄

无意翻开保存的剪报本，其中大量关于1998年法国世界杯的文章不由让我追忆起那段高考遇上世界杯的日子。

当年世界杯赛程定于6月上旬至7月中旬，对于班内一众球迷而言，复习与看球成了两难之选。

那个6月，承载了太多关于世界杯的记忆。我所在的小县城处处飘荡着激情足球的味道。大街小巷，世界杯主题曲《生命之杯》不断被单曲循环。当年足坛球星云集，齐达内、罗纳尔多、里瓦尔多等俘获了众多少年球迷的心。我的几个堂弟每天从饭钱里省出五毛钱，两天后便会拿着攒好的钱去小商店换回方便面，只因包装袋里有他们尤为挂怀的球星卡。

本是冲锋备战的6月，就这样被世界杯的超强气

流撕裂了。回到家中，父母自然刻意让电视机保持休眠状态，我也只好投入到复习的节奏中。漫步书山题海，背诵上下求索的古训，勉励自己再多解一道数学题，如此浑浑噩噩中，似乎又在耳际听到那首魔性的“Go, Go, Go”以及央视解说员的专业解读。心猿意马在6月，这可能是包括我在内的备考球迷的典型心理。

繁忙的复习让大多数同学无缘电视直播，周六晚放假时，能征得父母同意并得到欣赏一场心仪赛事的机会，便已心满意足。偶尔，上学路上，我发现小商户们正津津有味地喝着啤酒看球，此时的我会赶紧凑过去看两眼，然后馋意未解地踏上征途。

不过，即便班主任和父母管得再严，也阻挡不了少年们观球的热情。当年，几乎所有报纸都开设了足球

专栏，买报自然成了我们了解赛事的不二选择。报道图文并茂，寻寻觅觅间，许多擅长脑补的同学依此找回些许还原和安慰。于我而言，文笔隽永的赛事报道及评论更值得不断咀嚼和回味，它们似乎完美衬托了一枚高三少年忙中偷闲的心事。于是，多年来始终不忍丢弃的剪报本就这样诞生了。

苦口婆心的班主任选择以倒计时的方式掀开时光的幕布，引领大家以恒定的速率奋力冲刺。

7月，高考如期而至。所幸的是，班内大多数同学均以一个个漂亮任意球的完美姿势，在现世安稳里开出了梦想之花。即使时光飞逝，这段温馨的过往依然不会消了颜色、褪了芬芳。多年以后，我和同学们每每相聚时，仍会追忆起那段与习题缠绵、与诱惑共舞的时光……



## 且向时光赊日长

□ 马云丹

与老爸老妈赶早集回来，顺便从小区净水机上打了桶水。到楼下我去停车，转身只见老爸将几个小袋子递给老妈，他一手提着几大袋蔬果，一手提着水桶走过来。

我赶紧去拿水桶，老爸说：“你腰不好，别拿！”我又去拿他手中的袋子，他又一闪：“不用你拿！”我说：“你腰也不好。五楼呢，你拿这么多也不行。”老爸躲开我，边上楼边说：“这点重量不算啥。”我又去拿，老爸有些生气了，我只好用手帮他托着水桶幸福地跟在后面。

老爸的腰前段时间疼得下不了床，现在好些了，但还是贴着膏药。而我的腰是前几年腰

椎间盘突出，治疗后已无碍，可在老爸的心中，我还是弱小的。

我看着老爸瘦瘦的脊背，一件灰色的老头衫因他的消瘦而显得宽大，腰间的腰带围了一圈半。他微低着头，略驼的背向前倾，一步一步往楼上走，手上的重量让他的手臂青筋凸起。

想起小时候他时常伸出健壮有力的手臂让我勾着荡秋千，那时他的手臂上会凸起结实的肌肉。我双手扣紧勾在他的手臂上，他慢慢左右晃动，我便荡起来，欢笑声荡到蓝天白云上。

五楼到家，老爸一歇也没歇，进门他坐在沙发上自己笑道：“真是老了，腿酸了。”老妈说他：“让你歇歇你不歇，在孩

子面前逞能。”老爸摇头晃脑骄傲地怼老妈：“能逞能就得赶紧逞，不服你逞一个给我们看看。”我和老妈都被老爸顽皮的样子逗笑了。

曾经的老爸健壮挺拔，退休前一直军装在身，威武严肃。小时候我和姐要是犯了什么错，他一个眼神足以让我们怕上好几天。

我把一个男子肩扛老父亲看升旗的视频拿给老爸看：“这个父亲一定感觉很幸福。我和姐要是能扛得起你来就好了。看打铁花的时候，就能把你扛起来让你看清楚了。”老爸淡淡地说：“铁花又不是没看过。再说你大姐带我和你妈坐飞机坐轮船的，天上的、水里的

什么都看了，知足了。”

晚间老爸要洗脚，我殷勤地跑去端水对他说：“我给你洗吧。”我去拿老爸的脚，老爸迅速抽了回去，拘谨地笑：“等我不能动的时候再给我洗。我这还能动，自己洗。”我说：“你不用不好意思，我和姐小时候你不是也给我们洗吗？”老爸缩着脚不肯放到盆里，他摆手：“老了不给你们添麻烦就不错了。”一时间，我竟无言以对。

心中浮现出《父亲》的歌词：“时光时光慢些吧，不要再让你变老了。我愿用我一切，换你岁月长留。”老爸，谢谢你时刻保持强大的姿态给我依靠。且向时光赊日长，愿老爸安康喜乐。

## 松树

我的房前有一棵  
可爱的松树

风雪雨霜的磨砺  
竟然筑成一景

春来暴雨不断狂舞  
松自岿然不动

天晴雨霁  
欣然望去

松树 跳动起  
一团绿色的光焰